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Де вет на е сти и два де се ти век, вре ме ве ли ких и убр за них про ме на на ге о по ли тич кој сце-
ни на ро чи то Европ ског кон ти нен та, не ми нов но су учи ни ли зна ча јан ути цај на суд би ну 
Пра во слав не Цр кве.* На кон осло бо ди лач ких ра то ва и обра зо ва ња на ци о нал них др жа ва 
на Бал ка ну, го то во сва ка од Пра во слав них Цр ка ва са тих про сто ра оства ри ла је сло бо-
ду свог де ло ва ња, и то под по кро ви тељ ством сво је ма тич не др жа ве. По ред нео спор них 
до при но са ко је су Цр кве да ле у осло бо ди лач ким по кре ти ма бал кан ских на ро да, по нов-
ним ус по ста вљем ве ко ви ма при жељ ки ва не сим фо ни је Цр кве и др жа ве, ко ја се по не-
кад чи ни ла пре на гла ше ном, Цр кве су из ла га не вре ба ју ћој опа сно сти на ци о нал-ро ман-
ти чар ских, а по не кад и ет но фи ле ти стич ких ис ку ше ња1. Иако су да нас, на пр ви по глед, 
окол но сти у ко ји ма је Цр ква де ло ва ла пре ва зи ђе не, на сле ђе не су знат не по сле ди це тог 
вре ме на, ко је не би сме ле оста ти не пре и спи та не, у ци љу успе шни јег су о ча ва ња са иза-
зо ви ма са ко ји ма се Цр ква су сре ће у но вим окол но сти ма се ку ла ри зо ва ног дру штва. У 
ме ђу вре ме ну из ме ње но оп хо ђе ње др жа ве пре ма Цр кви, а са мим тим про ме ње на по зи-
ци ја Цр кве у дру штву, чи ни не функ ци о нал ним или знат но осла бље ним по је ди не ак тив-
но сти Цр кве ка ко на уну тра шњем пла ну сва ке од по ме сних Цр ка ва, та ко и на пла ну за-
јед нич ких иза зо ва ко ји се ста вља ју пред Цр кву у це ло сти. Јед на од из ра же них од ли ка 
цр кве ног ор га ни зо ва ња, а ко ја је иза зва но окол но сти ма у ко ји ма се Цр ква на шла у овом 
пе ри о ду, је сте при бе га ва ње ауто ке фал ном2, а по не где и ауто ном ном ор га ни зо ва њу по-
ме сних Цр ка ва. Иако, по свој при ли ци, је ди но мо гу ће у да тим окол но сти ма, и у вре-
ме ну оче вид но оправ да но, ауто ке фал но устрој ство но вих на ци о нал них Цр ка ва је да ло 
свој да нак и на уну тра шњем и на спољ њем пла ну цр кве ног де ло ва ња. У на став ку овог 
ра да по ку ша ће мо да са гле да мо фе но мен ауто ке фа ли је, па и ауто но ми је у све тлу устрој-
ства и ор га ни за ци је Цр кве кроз ве ко ве.

* Овај рад је на стао у окви ру про јек та бр. 149037A („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“), ко ји фи нан-
си ра Ми ни стар ство на у ке Ре пу бли ке Ср би је.

1 Као нај и зра же ни је при ме ре ових ис ку ше ња ко ји ма су не ке Цр кве под ле гле на во ди мо: је лад ски рас кол 
(1833–1850), бу гар ски рас кол (1872–1945), за тим при са је ди ње ње Срп ској цр кви (1920), а по том от це пље ње 
епар хи ја у да на шњој БЈР Ма ке до ни ји (1967), но ви бу гар ски рас кол (1992–1998), укра јин ски рас кол (1992), 
естон ско цр кве но пи та ње у два де се том ве ку и др.

2 Ов де не тре ба од мах да по сум ња мо да нам је, сход но за да тој те ми, на уда ру са вре ме на ва ри јан та ауте-
ке фал ног устрој ства по ме сних Цр ка ва. Про блем ауто ке фа ли је мо же мо по сма тра ти са мо као ин сти ту ци о на-
ли за ци ју јед ног прет ход ног про це са иза зва ног спо ља, а у ко јем тре ба тра жи ти уз ро ке те шко ћа. 
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***
Под пој мом ауто ке фал на Цр ква да нас се раз у ме на чин уну тра шњег ор га ни зо ва ња по-
ме сне Цр кве ко ја ужи ва ста тус пот пу не са мо стал но сти у од но су на дру ге по ме сне, од-
но сно ауто ке фал не Цр кве. Та са мо стал ност се пр во бит но огле да у пра ву из бо ра и по-
све ће ња пр во је рар ха (по гла ва ра) до тич не по ме сне Цр кве од стра не до ма ћих епи ско па, 
што се и из ра жа ва тер ми ном ауто ке фа ли ја или ауто ке фал ност� Тер мин ауто ке фа ли-
ја по ти че од је лин ске сло же ни це αὐτοκεφαλία или αὐτοκέφαλον, што у бу квал ном пре во-
ду зна чи са мо гла вље (сво је гла вље)  – по се до ва ње соп стве ног по гла ва ра� Ова кво по сма-
тра ње ства ри, ме ђу тим, не би се мо гло узе ти за ка нон ски пре ци зну де фи ни ци ју пој ма 
ауто ке фа ли је, ба рем не за све епо хе у ко ји ма би се ра зни ви до ви цр кве не са мо стал но-
сти мо гли де фи ни са ти као ауто ке фал ни. Нас ов де по себ но ин те ре су је фе но мен по и сто-
ве ћи ва ња ова два пој ма  – цр кве не са мо стал но сти и ауто ке фа ли је� Ка ко би смо од мах 
на по чет ку раз гра ни чи ли ове пој мо ве, тре ба да ис так не мо да је пи та ње цр кве не са мо
стал но сти у жи во ту Цр ка ва и њи хо вог устрој ства при сут но го то во од са мог по чет ка 
цр кве не исто ри је, док се ауто ке фа ли је у ње ном са вре ме ном ви ду ја вља тек у де вет на-
е стом ве ку, иако га као тер мин пр ви пут сре ће мо код Епи фа ни ја Ки пар ског3 у че твр том, 
па за тим тек код Вал са мо на4 у два на е стом ве ку.

Цр кве на са мо стал ност је у ра зним вре мен ским раз до бљи ма из ра жа ва на кроз 
раз ли чи те об ли ке ор га ни зо ва ња ме сних или ло кал них Цр ка ва и, доц ни је, Цр ка ва не ке 
ши ре обла сти или по ме сних Цр ка ва5. Пр во бит но, да кле, у пр ва три ве ка хри шћан ства 
цр кве на са мо стал ност би ла је свој ство сва ке цр кве не за јед ни це ко ју „во згла вљу је“ епи-
скоп, од но сно ко јој пред се да ва епи скоп као ње на „гла ва“,  – а то зна чи: би ла је свој ство 
сва ке епи ско пи је (епар хи је, ди је це зе)� Као та ква, она је би ла пот пу на (καθολική) и са-
мо стал на Цр ква6, а њен од нос пре ма ви шој цр кве ној ин стан ци, од но сно пре ма са бо ру 
епи ско па (ср. Дап 15, као и 34. ка нон Све тих Апо сто ла), екви ва лен тан је од но су ка сни-
јих по ме сних, „не за ви сних“ или „ауто ке фал них“ Цр ка ва пре ма ви шој цр кве ној ин стан-
ци, од но сно пре ма по ме сном и ва се љен ском са бо ру. У са мом по чет ку жи во та Цр кве, 
док је свест хри шћа на још увек би ла из ра зи то ес ха то ло шки усме ре на ка не пре кид ном 
иш че ки ва њу Дру гог Хри сто вог до ла ска, и док се Цр ква још увек ни је су о ча ва ла са ин-
сти ту ци о нал ним про бле ми ма, ни је по сто ја ла по тре ба по ме сног ор га ни зо ва ња Цр ка ва, 
па се сто га ни је по ста вља ло пи та ње цр кве не са мо стал но сти по ме сних Цр ка ва. Спо ља-
шње је дин ство ме сних Цр ка ва то га вре ме на (Цр ка ва Ан ти о хи је, Ке са ри је, Ки пра, Ри-
ма, Ефе са, Га ла ти је, Ко ло се, Фи ли па, Ве ри је, Со лу на, Ати не, Ко рин та…) про ја вљи ва-
ло се кроз из ра зи ту свест о су штин ској за ви сно сти од Но во га (ви шње га, не бе ско га, ес-
ха то ло шко га) Је ру са ли ма,  – ма те ре свих Цр ка ва, од ко јег оне и цр пе свој иден ти тет 
(Отк 21, 14). То је, по при ро ди ства ри, до во ђе но у ве зу и са зе маљ ским Је ру са ли мом, 

3 Епифаније Кипарски, De praesessionibus patriarcharum et metropolitarum, PG 86, 789.
4 Види: ΡάληςΠοτλής, Σύνταγμα τῶν θείων καὶ ἱερῶν κανόνων, том Β΄, Ἀθῆναι 1855, 171.
5 Ов де тре ба да ука же мо на ра зно ли кост тер ми на „ме сна Цр ква“ и „по ме сна Цр ква“, ко је ће мо ко ри сти ти 

у да љем тек сту. Под пој мом „ме сна Цр ква“ под ра зу ме ва се Цр ква јед но га ме ста, од но сно јед на епи ско пи ја 
или јед на епар хи ја; док се под пој мом „по ме сна Цр ква“ под ра зу ме ва ши ра цр кве на област са ста вље на од 
не ко ли ко ме сних цр ка ва (епи ско пијâ, епар хијâ).

6 О устрој ству цр кве у пр ва три ве ка ви ди: Ἰωάννης Ζηζιούλας, Ἡ ἑνότης τῆς Ἐκκλησίας ἐν τῇ Θείᾳ Εὐχαριστίᾳ 
καί τῷ Ἐπισκόπῳ κατά τούς τρεῖς πρώτους αἰώνας, Ἀθήνα 19891, 19902, (срп ски пре вод: Јо ван Д. Зи зју лас, Је дин
ство Цр кве у Све тој Ев ха ри сти ји и у епи ско пу у пр ва три ве ка, изд. „Бе се да“, Но ви Сад 1997).
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од но сно са ње го вом ме сном Цр квом, на ро чи то за жи во та Све тих Апо сто ла ко ји ма је 
Све ти Град био сре ди ште. За др жи мо сво ју па жњу на овом мо мен ту ко ји је од из у зет не 
ва жно сти за по и ма ње при ро де и устрој ства ме сне Цр кве. 

У рас пра ва ма о ор га ни зо ва њу Цр кве у пр вим ве ко ви ма, али и ор га ни за ци ји Цр-
кве, са вре ме ни бо го сло ви ско ро да не за о би ла зе кон ста та ци ју да је ма ти свих Цр ка ва 
Је ру са лим ска Цр ква, из ко је су оне и на ста ле, и ус пут до да ју још и то, да је, след стве-
но кон ста то ва ном, пр вен ство у Цр кви нај пре при па да ло Је ру са лим ској Цр кви7. Шта ви-
ше, на и ла зи се и на тврд ње да пр вен ство ча сти ма те ре свих Цр ка ва ни ка да ни је ни мо-
гло би ти до ве де но у пи та ње, те да га тре ба по но во ва ља но ис та ћи и ти ме ко нач но от-
кло ни ти ди ле ме о при ма ту ча сти у Цр кви! И по ред нео спор них чи ње ни ца, пр вен стве-
но бо го слов ско-екли си о ло шких, на ко ји ма се де ли мич но или чак у пот пу но сти те ме ље 
ови ста во ви, чи ни нам се да због не до вољ но пре ци зног раз лу че ња пој мо ва устрој ства  
– струк ту ре (ἡ δομή) и ор га ни за ци је  – уре ђе ња (ἡ ὀργάνοσις) Цр кве, че сто до ла зи до 
не спо ра зу ма у рас пра ва ма око пи та ња ко ја и нас ов де за о ку пља ју, али и ши ре од то га. 
Јед но је пи та ње устрој ства или струк ту ре Цр кве, ко је се сва ка ко про ја вљу је  – раз ви-
ја уну тар пр ве хри шћан ске за јед ни це у Је ру са ли му, а дру го је пи та ње ко је се ти че ор га
ни за ци је Цр кве ко ја, по ла зе ћи од Је ру са лим ске Цр кве, то из вор но уста но вље но устрој
ство про ши ру је на све оста ле Бо жи је Цр кве у све ту. Та ко је Је ру са лим за си гур но по-
ла зна тач ка на ко јој се, услов но ре че но, ба зи ра устрој ство сва ке ме сне Цр кве, и од ко је 
да ље кре ће ор га ни за ци ја свих по ме сних Цр ка ва. У том сми слу Је ру са лим је сте ма ти 
свих Бо жи јих Цр ка ва. Ме ђу тим, не сме се гу би ти из ви да да упра во Је ру са лим ска Цр-
ква и има ту нео спор ну и не за о би ла зну уло гу  – при ви ле ги ју, што је баш она, а не би ло 
ко ја дру га Цр ква, пр ва у исто ри ји Ду хом Све тим про ја вље на и кон сти ту и са на као ико-
на Не бе ске Цр кве  – бу ду ће га Цар ства. По ма за њем Апо сто ла (Дап 2, 1–4) и оних љу
ди по бо жни(х) из сва ко га на ро да ко ји је под не бом, а ко ји ма се сна гом ре чи Бо жи је бе ху 
отво ри ла ср ца, те Дух и на њих си ђе у дан Пе де сет ни це (Дап 2, 41), про ја ви ла се у том 
истом Ду ху пу но ћа (καθολικότης) Цр кве Бо жи је, као за јед ни ца све тих, за јед ни ча ра зва
ња не бе ско га (Јев 3,1). То ста ње про ја вљи ва ња Цар ства Бо жи је га у исто ри ји, од но сно 
из ра же ног по и сто ве ћи ва ња исто риј ске Цр кве са не бе ском  – зе маљ ског Је ру са ли ма са 
не бе ским, што и је сте уства ри про ја ва све пу но ће (καθολικότης) Цр кве, нај сли ко ви ти је 
је из ра же но у По сла ни ци Је вре ји ма (12, 22–24): 

„Не го сте при сту пи ли Го ри Си он ској и Гра ду Бо га жи во га, Је ру са ли му не бе ском, ми ри-
ја да ма ан ђе ла, све ча ном са бо ру и Цр кви пр во род них, за пи са них на не бе си ма, и Бо гу Су-
ди ји сви ју, и ду хо ви ма са вр ше них пра вед ни ка, и Ису су, По сред ни ку Но во га За вје та, и 
кр ви очи шће ња, ко ја бо ље го во ри не го ли Аве ље ва.“

Из овог одељ ка По сла ни це Jеврејима про ис ти че да по и сто ве ћи ва ње исто риј ске 
Цр кве са не бе ским Је ру са ли мом, да кле, бу ду ћим Цар ством, у су шти ни зна чи да исто-
риј ска Цр ква, по чев од Си он ске па до свих дру гих Цр ка ва у све ту, цр пи свој иден ти тет 

7 За ни мљи во је при ме ти ти да и нај у пор ни ји по др жа ва о ци ове тврд ње ис ти чу пр вен ство Је ру са лим ске 
Цр кве, за о би ла зе ћи, као по пра ви лу, по мен о пр вен ству је ру са лим ско га епи ско па. Не по де ље ни су ста во ви у 
овим ис ти ца њи ма и пра во слав них и ри мо ка то лич ких бо го сло ва. Исти ни за во љу, ови дру ги, ис ти чу ћи пап-
ски при мат, по зи ва ју се на при мат Апо сто ла Пе тра у Је ру са лим ској Цр кви на дан Пе де сет ни це, а струк ту ре 
те Цр кве по и сто ве ћу ју са струк ту ра ма уни вер зал не Цр кве. Ви ди: Пол Мек пар тлан, „Ло кал на и уни вер зал на 
Цр ква: Зи зи у лас и Ра цин гер-Ка спе ро ва де ба та“, Бо го сло вље 1 (2009) 84.
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из не бе ског Је ру са ли ма. Та ко, да кле, у су штин ском сми слу, не бе ски Је ру са лим је сте у 
исти ну ма ти свих Цр ка ва укљу чу ју ћи и пр ву у исто ри ји про ја вље ну Је ру са лим ску8.

У ор га ни за ци о ном сми слу, пр вен ство ча сти, али и, услов но ре че но, сво је вр сне 
вла сти, од са мог по чет ка нео спор но при па да Је ру са лим ској Цр кви9, с тим што ов де 
под „по чет ком“ тре ба раз у ме ти вре ме осни ва ња пр ве но ве Цр кве из ван Је ру са ли ма (Са-
ма ри ја?). Ов де је по себ не па жње вре дан осврт на ста тус Је ру са лим ске Цр кве у пе ри о-
ду од ње ног осни ва ња до осни ва ња пр ве сле де ће Цр кве. Иако је у пи та њу ве о ма кра так 
вре мен ски пе ри од, мо жда све га не ко ли ко да на или не де ља, он има ве о ма ва жног зна ча-
ја за пи та ње по то ње ор га ни за ци је Цр кве. Го то во да је не по де ље но ми шље ње цр кве них 
исто ри ча ра и ка но но ло га да се пр во ор га ни зо ва ње по ме сних Цр ка ва ја вља тек у че твр-
том ве ку10, ко јем је обра зац за цр тан у 34. апо стол ском ка но ну. То је пр во бит но био ми-
тро по ли тан ски си стем, ор га ни зо ва ње Цр ка ва на ло кал ном ни воу. А па три јар шиј ски си-
стем  – сје ди ња ва ње не ко ли ко ло кал них Цр ка ва  – ми тро по лијâ у јед ну ши ру цр кве ну 
област  – па три јар ши ју ја вља се тек од пе тог ве ка. Из гле да као да је ор га ни зо ва ње Цр-
ка ва „ишло“ од ло кал ног до об ла сног, док је уни вер зал но схва та но на је дан по све дру-
га чи ји на чин ко ји ни је имао ни ка квих за јед нич ких ор га ни за ци о них ин сти ту ци ја, већ се 
про ја вљи вао кроз ин сти ту ци ју васeљенских са бо ра и ис ти ца њем пр вен ства ча сти рим-
ске ка те дре уну тар Пен тар хи је11. Прак тич но, то би зна чи ло да има мо чвр сте за јед ни це 
Цр ка ва на ло кал ном ни воу под ис так ну тим ауто ри те том ми тро по ли та као пр во је рар ха 
до тич не Цр ка ве, и об ла сних Цр ка ва  – ви ше ми тро по ли ја под из ра же ним ауто ри те том 
па три јар ха. Ва се љен ско устрој ство, пак, прак тич но је чи ни ло ла ба ву „кон фе де ра ци ју“ 
пет древ них па три јар ши ја  – Пен тар хи ја12. 

Иако је овај исто риј ски след ор га ни зо ва ња Цр ка ва не спо ран, ипак сма тра мо да је 
про це су ор га ни зо ва ња Цр ка ва у че твр том ве ку, уво ђе њем ми тро по ли тан ског си сте ма, 
а по том у пе том ве ку, устро ја ва њем па три јар шиј ског си сте ма, прет хо дио пе ри од спон-
та но ор га ни зо ва не Цр кве из ко га су, уства ри, про ис те кли по то њи ак ту ел ни си сте ми. 
Да би смо по ја сни ли овај став, нео п ход но је по но во се освр ну ти на сам по че так исто-
ри је Цр кве, кон крет но исто ри је Је ру са лим ске Цр кве, од но сно, нео п ход но је вра ти ти се 
оном крат ком пе ри о ду пр вих да на жи во та Цр кве Бо жи је у Је ру са ли му, али и пе ри о ду 
убр за ног осни ва ња но вих ме сних Цр ка ва од стра не Апо столâ и њи хо вих не по сред них 
уче ни ка. Као што смо већ ис та кли, Је ру са лим ска Цр ква ко ја је уста но вље на у дан Пе-
де сет ни це и ко ја се про ја ви ла у свој пу но ћи сво јој као ико на не бе ско га Је ру са ли ма  – 

8 „А гор њи Је ру са лим сло бо дан је, и ма ти је сви ма на ма“ (Гал 4, 26); „...и име гра да Бо га мо га, но во га Је ру-
са ли ма, ко ји си ла зи с не ба од Бо га мо га, и но во Име мо је“ (От кр 3, 12); „И ви дјех Све ти град, Је ру са лим но ви, 
гдје си ла зи са не ба од Бо га, при пре мљен као не вје ста укра ше на му жу сво је му“ (Отк 21, 2); „И од ве де ме у 
Ду ху на го ру ве ли ку и ви со ку, и по ка за ми град, Све ти Је ру са лим, ко ји си ла зи са не ба од Бо га...“ (От кр 21, 10).

9 О по ло жа ју ко ји је за у зи ма ла Је ру са лим ска Цр ква из ме ђу оста лих Цр ка ва у грч ко-рим ском све ту ви ди: 
Χρήστος Βούλγαρης, Ἡ ἑνότης τῆς ἀποστολικῆς Ἐκκλησίας, Θεσσαλονίκη 1974, 374–379. У овом  и зуз етно з нач-
ајном  делу ат ински п ро фесор В ул гарис  ис тиче три кљ учна р аз лога  која су  чи нила  пос ебно з нач ајним  по ложај 
 Је ру сал имске  Цркве. На  првом  месту он  наг ла шава з начај  који је град  Је ру салим имао у П лану  Бож анске 
И ко но мије,  затим што су се у  њему  о диг рали н ај важ нији  до га ђаји Х рис тове  ис купљ енске  дел ат ности, а 
 пос ебно Ст ра дање и В ас кр сење, као и  си лазак С ве тога  Духа и на к ра ју, то што је у  Је ру са ли му  би ла о куп ље-
на  пр ва х ришћ ан ска  зај ед ни ца. (Нав�  де ло, 374–375).

10 Ви ди: Βλάσιος Φειδάς, Ἐκκλησιαστικὴ ἱστορία Α΄, Ἀθῆναι 2002, 804–806�
11 О раз во ју пап ског пр вен ства уну тар Пен тар хи је ви ди: Βλασίου Φειδᾶ, нав� де ло, 848–854.
12 О ин сти ту ци ји Пен тар хи је ви ди: Βλάσιος Φειδάς, Ὁ Θεσμός τῆς Πενταρχίας τῶν Πατριαρχῶν, том: I и II, 

Ἀθῆναι 1977.
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Но во га Си о на, као јед на све та, ка то ли чан ска и апо стол ска Цр ква, са мим тим што је би-
ла јед на и је ди на исто вре ме но је би ла и ва се љен ска13. Да кле, она је пр во бит но по сто-
ја ла као ва се љен ска, а тек осни ва њем но вих ме сних цр ка ва на ста ви ла је да, иако увек 
јед на, по сто ји не и као је ди на, већ са мо као ме сна Цр ква у Је ру са ли му, и то пр ва ме ђу 
оста ли ма. Ва се љен ском је ни је чи ни ло са мо то што је она не ка да би ла је ди на Цр ква у 
ва се ље ни, већ и то што су два на е сто ри ца Апо сто ла пр во бит но чи ни ли струк ту ру те пр-
ве Цр кве, све док су они би ли на оку пу у Је ру са ли му, док ни су Ду хом Бо жи јим14 би-
ли од ве де ни по ра зним кра је ви ма Ва се ље не ра ди ши ре ња Еван ђе ља и осни ва ња но вих 
Цр ка ва15. То што су два на е сто ри ца Апо сто ла пр во бит но при па да ли Је ру са лим ској Цр-
кви, ње ним струк ту ра ма16, ни у ком слу ча ју ни је зна чи ло да су они, ши ре ћи Еван ђе ље 
и осни ва ју ћи но ве Цр кве по све ту, то чи ни ли пре но се ћи им ха ри зму цр кве них струк ту-
ра из Је ру са лим ске Цр кве, ни ти су то чи ни ли са мо во љом та мо шње ло кал не Цр кве, већ 
пр вен стве но сна гом апо стол ске вла сти до би је не од са мо га Спа си те ља (Мат 28, 19–20), 
у Ду ху Све том (Дап 20, 28) ко га им је Он по слао (Дап 2, 1–4)17.

По осни ва њу још не ких ме сних Цр ка ва, о че му се ин фор ми ше мо већ у де ве тој 
гла ви Де ла Апо стол ских (19, 31–32, 35–36)18, Је ру са лим за др жа ва свој ста тус пр ве Цр-
кве, уз већ та да ја сно из ра же не при ви ле ги је пр вен ства ме ђу свим по сто је ћим ме сним 
Цр ква ма19. Та ква уло га ма те ре Је ру са лим ске Цр кве из ра же на је не ка да де лат но шћу по-
је ди них Апо сто ла, не ка да свих Апо сто ла, а не ка да во љом Цр кве, ка ко све до че Де ла 

13 За Је ру са лим ску Цр кву у овом ра ном и ве о ма крат ком пе ри о ду не би смо мо гли да го во ри мо као о 
ис кљу чи во ме сној Цр кви, бар не у сми слу ко ји је ка сни је има ла  – ка ко она та ко и све оста ле ме сне Цр кве. 
То из раз ло га што ме сни ка рак тер јед не Цр кве исту из ра жа ва као та кву у од но су на дру ге Цр кве ко је су у 
ра зним дру гим ме сти ма. Ра ди је се опре де љу је мо за њен ва се љен ски ста тус. У при лог на шем опре де ље њу 
иде и карак теристичнa сликa Цр кве на дан ње ног ро ђе ња, приказанa у Дап 2, 4–5, 9–11 и 41. Мо жда у при лог 
ово ме иде још и сли ка ко ју ви ди мо у Фи ли по вој про по ве ди у Са ма ри ји (Дап 8) ка да се кр сти ше мно ги љу ди 
и же не ко ји по ве ро ва ше (Дап 8, 12), те на кнад но сла ње из Је ру са ли ма од стра не Апо сто ла Пе тра и Јо ва на ра-
ди по ла га ња ру ку на оне ко ји се бе ху кр сти ли (Дап 8 14–17), и у на став ку њи хо во про по ве да ње Еван ђе ља по 
мно гим се ли ма са ма риј ским (Дап 8 25). Да кле, при мет но је не пре ста но, сва ко днев но ши ре ње гра ни ца ме сне 
Је ру са лим ске Цр кве или због до ла ска Апо сто ла у ра зна ме ста и кр шта ва ња мно гих љу ди у њи ма, или због 
при сту па ња Цр кви у Је ру са ли му мно гих ко ји се вра ћа ху сво јим до мо ви ма по ра зним ме сти ма. Обра ти мо са-
мо па жњу на Дап 11, 19: „Они, ме ђу тим, ко ји се ра си ја ше од не во ље, ко ја на ста због Сте фа на, про ђо ше све 
до Фи ни ки је, Ки пра и Ан ти о хи је не про по вје да ју ћи ри јеч ни ко ме до са мо Ју деј ци ма“� Та ко ђе ви ди: Са влов 
бо ра вак ме ђу уче ни ци ма у Да ма ску (Дап 9, 19). Ка да ис ти че мо ва се љен ски ка рак тер Је ру са лим ске Цр кве 
пр вих да на ње не исто ри је ни по што не ми сли мо на ње ну уни вер зал ност о ко јој говорe до ку мен ти Дру гог ва-
ти кан ског са бо ра (Lu men Gen ti um, 28).

14 Да су Апо сто ли у сво јој ми си ји би ли ру ко во ђе ни Ду хом Све тим до би ја њем ди рект них за по ве сти, а не 
њи хо вим по сред ним про ја вљи ва њем кроз во љу за јед ни це, ви ди се на при ме ру Пе тро ве ми си је (Дап 10, 19), 
али и на при ме ру Вар на ве и Са вла (Дап 13, 2–4).

15 Ши ре ње Еван ђе ља по чи та во ме све ту је, по ре чи ма Хри сто вим, тре ба ло да за поч не од Је ру са ли ма (Лк 
24,47), Ср. Χρήστος Βούλγαρης, нав� де ло, 375.

16 Под при пад но шћу два на е сто ри це Апо сто ла струк ту ра ма Је ру са лим ске Цр кве под ра зу ме ва мо да су 
струк ту ру пр во бит не Је ру са лим ске Цр кве са чи ња ва ли: два на е сто ри ца Апо сто ла и ла ос (на род Бо жи ји), а 
по том су уста но вље ни ђа ко ни (Дап 6, 2–6). Ви ди: Ἰ. Ζηζιούλας, нав� де ло, 55.

17 Ова ка вом ста ву се су про ста вља опреч но ви ђе ње ри мо ка то лич ких те о ло га ко ји уло гу струк турâ Је ру-
са лим ске  – уни вер зал не Цр кве прет по ста вља ју струк ту ра ма оста лих Цр ка ва у све ту. О ово ме по дроб ни је у: 
П. Мек пар тлан, нав� де ло.

18 По све му су де ћи, мо гло би се прет по ста ви ти да је Пе тро во и Јо ва но во по сла ње у Са ма ри ју (Дап 8, 
14–17) пред ста вља ло осни ва ње пр ве ме сне Цр кве по сле Је ру са ли ма. Иако не ма мо ја сне ин фор ма ци је о то ме, 
у при лог ова квом за кључ ку иде по сла ње не јед ног, већ дво ји це пр во вр хов них Апо сто ла Пе тра и Јо ва на, и то 
од стра не оста лих Апо сто ла из Је ру са ли ма.

19 Ср. Χρήστος Βούλγαρης, нав де ло, 375.
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Апо стол ска. Као пред се да те љи Је ру са лим ске Цр кве, апо сто ли Пе тар и Јо ван, бив ши по-
сла ни од апо столâ из Је ру са ли ма, ве ро ват но осни ва ју Цр кву у Са ма ри ји (Дап 8, 14–17). 
Вр ше ћи ду хов ни над зор, Апо стол Пе тар је оби ла зио све Цр кве (Дап 9, 32), по свој при-
ли ци оне ко је су се би ле ра ши ри ле по свој Ју де ји и Га ли ле ји и Са ма ри ји (Дап 9, 31), 
а Вар на ва, бив ши по слан од Цр кве у Је ру са ли му, за јед но са Па влом утвр ђу је Цр кву у 
Ан ти о хи ји (Дап 12, 22–26). Њих дво ји ца, та ко ђе, по сла ни од Ду ха Све то га про по ве да ху 
Еван ђе ље ме ђу не зна бо шци ма на Ки пру, а за тим у Ико ни ји, Ли стри и Дер ви, и осни ва-
ху Цр кве (Дап 13–14). Сва ова по сла ња Све тих Апо сто ла од ви ја ла су се под над зо ром 
Је ру са лим ске Цр кве на чи јем че лу су би ли Два на е сто ри ца Апо сто ла20. И, по при ро ди 
ства ри, сва ка од но во о сно ва них Цр ка ва, бив ши осно ва на од са мих Апо сто ла, а ти ме 
оста ју ћи под над зо ром сво га осни ва ча  – Апо сто ла21, оста ја ла је у не кој вр сти за ви сно-
сти од нео спор ног цр кве ног цен тра  – Је ру са лим ске Цр кве22. Нај ва жни ји до каз ова квом 
устрој ству Цр кве сва ка ко је апо стол ски са бор у Је ру са ли му 49. го ди не23. Ка да је на-
стао спор ко ји је пре ва зи ла зио гра ни це јед не ме сне Цр кве и ње не ком пе тен ци је да са-
мо стал но ре ши на ста ли про блем, он да је ме сна Цр ква (Ан ти о хиј ска) од лу чи ла да ње ни 
де ле га ти (Па вле и Вар на ва и дру ги не ки) иду го ре у Је ру са лим апо сто ли ма и пре зви те
ри ма (Дап 15, 1–2) да рас пра ве спор. Ов де, на рав но, ком пен тен ци је Је ру са лим ске Цр-
кве не тре ба ве зи ва ти са мо за част ко ју је та Цр ква и да ље ужи ва ла ме ђу оста лим Цр-
ква ма  – као њи хо ва ма ти, што је и нео спор но, већ је пр вен стве но реч о ауто ри те ту вла-
сти над Цр ква ма ко ју су има ли Два на е сто ри ца. Али ни Два на е сто ри ца, бив ши исто вре-
ме но и део струк ту ре Је ру са лим ске Цр кве, ни су до но си ли од лу ке о спор ним пи та њи-
ма са ми, не за ви сно од оста лих струк ту ра Цр кве ко јој су при па да ли. Та ко, пред став ни-
ци Ан ти о хиј ске Цр кве, до шав ши у Је ру са лим, бу ду при мље ни од Цр кве и од апо столâ 
и од пре зви терâ (Дап 15, 4), а њи хов про блем по ста је раз лог због ко јег се апо сто ли и 
пре зви те ри са бра ше да из ви де ово ми шље ње (Дап 15, 6). Спор ко ји је уз др мао хри шћа-
не у Ан ти о хи ји сва ка ко би тре ба ло по сма тра ти не са мо као уну тра шњи про блем ан ти-
о хиј ске за јед ни це, већ као про блем иза зван спо ља, од стра не не ких хри шћа на ко ји су у 
Ан ти о хи ју са шли из Ју де је и уно си ли не мир на ме ћу ћи об ре за ње не зна бо шци ма ко ји се 
кр шта ва ху. У овом де лу за па жа мо два бит на мо мен та ко ја ука зу ју на при ро ду са бо ра у 
Је ру са ли му, али и на по ло жај Си он ске Цр кве. 

Као пр во, мо гао би се из ве сти за кљу чак да пред став ни ци Ан ти о хиј ске Цр кве до-
ла зе у Је ру са лим ра ди во ђе ња пре го во ра око спо ра две рав но прав не Цр кве, Ан ти о хиј-
ске и Је ру са лим ске, или мо жда пре  – две за ва ђе не стру је у је дин стве ној Цр кви, хри-
шћа на из ју деј ства и хри шћа на из не зна бо штва. И, дру го, по што ауто ри тет дво ји це 
Апо сто ла, Па вла и Вар на ве, ни је мо гао уми ри ти ју деј ству ју ће хри шћа не, они од ла зе у 
Је ру са лим ра ди ар би тра же оста лих Апо сто ла. Не ума њу ју ћи мо гућ ност ових мо ти ва, 
ов де се за па же но ис ти че по зи ци ја Је ру са лим ске Цр кве ко ја је нео спор но оба ве зу ју ћа 

20 Иако би се из ка сни јих Па вло вих ак тив но сти ме ђу не зна бо шци ма мо гло за кљу чи ти да он де лу је пот-
пу но не за ви сно од Цр кве у Је ру са ли му ипак, све до чан ство о ње го вом упу ћи ва њу не зна бо шци ма (бла го да ћу 
ко ја му је да на) по твр ђу је су прут но: „И по знав ши бла го дат ко ја је ме ни да на, Ја ков и Ки фа и Јо ван, ко ји су 
сма тра ни да су сту бо ви, да до ше ме ни и Вар на ви де сни це за јед ни штва, да ми иде мо не зна бо шци ма, а они 
об ре за ни ма“ (Гал 2,9).

21 Ср. Χρήστος Βούλγαρησ, исто, 379–386.
22 Ср. Χρήστος Βούλγαρης, исто, 375–376.
23 Ср. Χρήστος Βούλγαρης, исто, 376–377.
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за оста ле Цр кве. Они од ла зе апо сто ли ма и пре зви те ри ма, да кле оним струк ту ра ма Цр-
кве ко је ће се и оку пи ти на са бо ру (Дап 15, 2 и 6). Очи глед но да ов де ни је реч о сво је-
вр сном ва се љен ском са бо ру, ка кав ће се он по ја ви ти у че твр том ве ку, ни ти о не ком по-
ме сном са бо ру чи ја је ин сти ту ци ја прет хо ди ла ин сти ту ци ји ва се љен ског са бо ра, већ је 
реч о са бра њу апо столâ и пре зви терâ ко ји раз ма тра ју го ру ће пи та ње ве за но за жи вот 
Цр ка ва у не зна бо штву, пи та ње усло вље но сти спа се ња хри шћа на из не зна бо жа ца при-
др жа ва њем Мој си је вог за ко но дав ства. Од лу ка до не се на на са бо ру апо столâ и пре зви
терâ исто вре ме но је и од лу ка Цр кве, ка ко нам Апо стол Лу ка са оп шта ва да су уче сни ци 
са бо ра фор му ли са ли у по сла ни ци упу ће ној бра ћи из не зна бо жа ца ко ји су у Ан ти о хи ји 
и Си ри ји и Ки ли ки ји (Дап 15, 23). Су ми ра ју ћи до са да ре че но, мо же мо за кљу чи ти да је 
Је ру са лим ска Цр ква  – ко ја је би ла пр ва устро је на и кон сти ту и са на као ико на не бе ско га 
Је ру са ли ма, и след стве но то ме, по сред но ма ти свих Бо жи јих Цр ка ва у све ту и у исто-
ри ји, у ко јој је упра во би ло и се ди ште два на е сто ри це Апо сто ла  – ужи ва ла пр вен ство 
ча сти ме ђу свим Цр ква ма, до мо мен та ра зо ре ња Је ру са ли ма24.

Ра зо ре њем Је ру са ли ма и га ше њем Цр кве си он ске (око 70. го ди не), пре стан ком 
го ње ња, на сту па њем пе ри о да то ле ран ци је (313. го ди не) и, на по кон, оза ко ње њем хри-
шћан ства као др жав не ре ли ги је Рим ско га цар ства (381. го ди не), до шло је до пре крет-
ни це у жи во ту Цр кве. Но ви пе ри од, пе ри од сим би о зе Цр кве и др жа ве, ко ји ће тра ја ти 
све до рас па да Ото ман ског Цар ства, бит но је ути цао на ор га ни за ци ју Цр кве. На шав ши 
се пред но вим иза зо ви ма, ко ји су про из и ла зи ли из при ви ле ги ја до би је них од др жа ве, 
Цр ква је, без те шко ћа, вр ло бр зо при ла го ди ла свој си стем ор га ни зо ва ња си сте му ор га-
ни зо ва ња са ме др жа ве25, што је и пре ци зи ра но 17. ка но ном Хал ки дон ског са бо ра, и та-
ко ус пе ла да обез бе ди ја че по зи ци је у дру штву26. Иако је ор га ни за ци ја по ме сних Цр ка ва 
за че та пре ми лан ског едик та27, она је сво ју афир ма ци ју, не сум њи во, до жи ве ла у вре ме-
ну сло бод ног и при ви ле го ва ног де ло ва ња Цр кве. Од ред ба 34. апо стол ског ка но на пре-
ци зно све до чи да су већ на по чет ку че твр тог ве ка епи ско пи сва ке обла сти има ли сво га 
пр во га (пр во је рар ха), ко га су сма тра ли за гла ву и без ко га ни шта ва жни је, по оп штим 
пи та њи ма, ни су мо гли да пре ду зму. То је пред ста вља ло ја сно све до чан ство о по ме сном 
ор га ни зо ва њу Цр ка ва, што ће ка сни је пре ра сти у ми тро по ли тан ски си стем (ви ди 4., 6. 
и 7. ка нон Пр вог и 2. ка нон Дру гог ва се љен ског са бо ра). По ја вљи ва ње ова ко уре ђе них 
Цр ка ва јед не обла сти на че лу ко је се на ла зио об ла сни ми тро по лит мо же се сма тра ти 
по ја вом пр вих са мо стал них Цр ка ва. Оне су спо ља шње је дин ство обез бе ђи ва ле са да не 
ви ше са мо ауто ри те том нај по што ва ни је ме ђу Цр ква ма  – а нео спор но је да је та при-
ви ле ги ја на кон ра за ра ња Је ру са ли ма на не ки на чин при па ла Ри му  – не го пре вас ход но 

24 Ра зо ре ње Је ру са ли ма, по на шем ду бо ком уве ре њу, пред ста вља јед ну од нај зна чај ни јих пре крет ни ца 
у исто ри ји Цр кве, а ве за но и за ње ну ор га ни за ци ју. У ор га ни за ци о ном сми слу Је ру са лим ни ка да ви ше ни је 
пред ста вљао оно што је био до се дам де се те го ди не. Чи ни нам се да не би тре ба ло суд би ну Је ру са лим ске 
Цр кве по сма тра ти одво је но од суд би не про па ло га Је ру са ли ма, и не ве за но од Спа си те ље вог пред ска за ња те 
про па сти (Мат 24, 1–2; Мк 13, 1–2; Лк 21, 5–6). Од та да па на да ље ис ти чу се но ви цр кве ни цен три ко ји би 
по не кад хте ли да опо на ша ју или чак пре у зму уло гу ко ју је имао Је ру са лим у прет ход ном пе ри о ду. Те те-
жње ће, сва ка ко, кул ми ни ра ти у ка сни јем па пин ству, али ни Ис ток не ће оста ти у пот пу но сти имун на та кве 
скло но сти. 

25 Ср. Н. Ми лаш, Пра во слав но цр кве но пра во, Мо стар 1902, 322.
26 О са ве зу Цр кве и др жа ве у вре ме пр вих хри шћан ских им пе ра то ра ви ди Ј. Ма јен дорф, Им пе ри јал но 

је дин ство и хри шћа ске де о бе, Кра гу је вац 1997, 9–34.
27 О то ме све до че апо стол ски ка но ни, на ста ли око 300. го ди не.
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ауто ри те том, па чак и вла шћу рим ско га им пе ра то ра, за ко га се сма тра ло да је com mu-
nis om ni um epi sco pus (κοινός ἐπίσκοπος), ка ко би Кон стан ти на Ве ли ког же лео на зва ти 
Ев се ви је Ке са риј ски28. 

Не ће би ти на од мет да ов де на гла си мо да је им пе ра тор, овим ис ти ца њем, иако пр-
во бит но не сво јом во љом, схва тан и до жи вља ван као „обра зац са бор но сти“ чи ја је при-
мар на уло га би ла „да обез бе ди ва љан три јумф ве ћи не“29 епи ско па на са бо ру. Као ре ак-
ци ја на ово ста ње, али не са мо због то га, у за пад ном де лу Цр кве убр зо се ја вља ју иде је 
о рим ском епи ско пу као вр хов ном пр во све ште ни ку (Sum mo Pon ti fi ce).

Но ви мо ме нат у ор га ни зо ва њу по ме сних Цр ка ва сва ка ко пред ста вља уста но вље-
ње па три јар шиј ског си сте ма. Иако су пред у сло ви за ус по ста вља ње Па три јар шијâ ство-
ре ни већ на Пр вом (6. и 7. ка нон), а на ро чи то на Дру гом ва се љен ском са бо ру (2. и 4. ка-
нон), уз ди за њем ми тро по литâ по је ди них цен та ра (Алек сан дри је, Ан ти о хи је и Ке са ри-
је) над об ла сним ми тро по ли ти ма, да кле по сто је ћим по ме сним Цр ква ма, ка ко је то већ 
био оби чај у Рим ској Цр кви, па три јар шиј ски си стем цр кве не вла сти за о кру жен је тек 
на че твр том ва се љен ском са бо ру (Рим ска, Кон стан ти но пољ ска, Алек сан дриј ска, а 36. 
ка но ном трул ског са бо ра и Је ру са лим ска Па три јар ши ја). Глав на ка рак те ри сти ка ова-
ко ор га ни зо ва них Цр ка ва огле да ла се у при ви ле ги ји па три јар ха да, по ред пред се да ва-
ња па три јар шиј ским са бо ром, ру ко по ла же и ми тро по ли те об ла сних Цр ка ва (28. ка нон 
Хал ки дон ског са бо ра)30. У овим но во на ста лим окол но сти ма већ се мо же го во ри ти о два 
ти па цр кве не са мо стал но сти: а) пот пу на са мо стал ност, и то под вла шћу па три јар ха, и 
б) огра ни че на са мо стал ност ми тро по ли та ко ји је у за ви сно сти од па три јар ха. Пре ве де-
но на са вре ме ни цр кве но-прав ни је зик, та два ти па цр кве ног ор га ни зо ва ња мо гла би се 
на зва ти ауто ке фа ли јом и ауто но ми јом.

Већ смо ка за ли да тер мин ауто ке фал ни ар хи е пи скоп сре ће мо пр ви пут у че твр-
том ве ку, код Епи фа ни ја Ки пар ског31� У древ ном ка та ло гу па три ја ра ха и ми тро по ли
та32, Епи фа ни је на во ди и чи тав низ та ко зва них ауто ке фал них ар хи е пи ско па� Ауто ке
фал ним ар хи е пи ско пи ма сма тра ни су они ар хи е пи ско пи ко ји ни су би ли пот чи ње ни об-
ла сним ми тро по ли ти ма већ су би ли у не по сред ној за ви сно сти од кон стан ти но пољ ског 
па три јар ха33. У два на е стом ве ку, пак, оне об ла сне Цр кве ко је ни су би ле у за ви сно сти од 
ве ћих цр кве них цен та ра (па три јар ши ја)  – Кон стан ти но по ља, Алек сан дри је, Ан ти о хи је 
и Је ру са ли ма, Те о дор Вал са мон на зи ва ауто ке фал ним Цр ква ма: то су за ње га би ле Цр-
кве Ки пра, Бу гар ске и Иве ри је, да на шње Гру зи је34. У ко јој ме ри су ове Цр кве би ле ауто-
ке фал не ве ли ко је пи та ње и оно би из и ски ва ло по себ ну рас пра ву. Но, ипак, да кон ста-
ту је мо: Ки пар ска Цр ква је има ла са мо стал ност од са мог по стан ка, што је по твр ђе но на 

28 Ев се ви је Пам фил, De vi ta Con stan ti ni, I, XLIV, PG 20, 957.
29 Ви ди: Ма јен дорф, нав. де ло.
30 Тре ба на по ме ну ти да су по ред по сто је ћих пет Па три јар ши ја по сто ја ли и да ље пот пу но са мо стал ни 

(„ауто ке фал ни“) ми тро по ли ти: ки пар ски, ми лан ски, ли он ски, и та ко да ље.
31 Епи фа ни је Ки пар ски, нав. де ло.
32 До ро теј Схо ла риј сма тра да је овај ка та лог ве о ма дре ван и ти ме оспо ра ва ње го во аутор ство Епи фа ни-

ју Ки пар ском. Су шти на про бле ма је, ме ђу тим, у До ро те је вом по гре шном да то ва њу Епи фа ни је вог жи во та, у 
ше сти век (+535). Ср. Δωρόθεος ὁ Σχολάρις, Κλείς Πατρολογίας καὶ βυζαντινῶν συγραφέων, ὑπὸ Μιγνίου (Mig ne), 
Ἀθῆναι 31977, 355–356. 

33 Ви ди: Г. Κονιδάρης, Περὶ τῶν τίτλων τοῦ Ἀρχιεπισκόπου, Ἀθῆναι 1963–1964, 28.
34 Ви ди: Ράλης-Ποτλής, нав� де ло�
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Тре ћем ва се љен ском са бо ру (8. ка нон), ко ју ни Гру зиј ска ни Бу гар ска ни су по се до ва ле, 
већ су на овај или онај на чин би ле у за ви сно сти од ма тич них Цр ка ва35.

Ауто ке фал ним Цр ква ма Ра лис и По тлис на зи ва ју оне Цр кве ко је има ју «не за-
ви сни» ста тус, а ко је су се  – због ван ред них окол но сти, а уз са гла сност ма тич не Кон-
стан ти но пољ ске цр кве  – ор га ни зо ва ле из ван Ото ман ске Им пе ри је (Ру ска, а ка сни је 
и Је лад ска Цр ква)36. У са вре ме ној цр кве но-прав ној ли те ра ту ри и зва нич ној упо тре би 
ауто ке фал ним Цр ква ма се на зи ва ју де сет по ме сних Пра во слав них Цр ка ва  – Ру ска, 
Срп ска, Ру мун ска, Бу гар ска, Гру зиј ска, Ки пар ска, Грч ка, Ал бан ска, Пољ ска и Че шко-
Сло вач ка  – ко је су од ма ти це, Кон стан ти но пољ ске Цр кве, до би ле не за ви сност и пра-
во хи ро то ни је сво га про во је ра хра (ми тро по ли та, ар хи е пи ско па или па три јар ха). Ре дов-
на је по ја ва, ме ђу тим, да се и древ не па три јар ши је убра ја ју у ауто ке фал не, што пред-
ста вља круп ну гре шку. По зна то је да че ти ри па три јар ши је (Кон стан ти но пољ ска, Алек-
сан дриј ска, Ан ти о хиј ска и Је ру са лим ска) или ни ка да ни су за ви си ле од дру гих цр кве-
них цен та ра (Алек сан дри ја и Ан ти о хи ја) или је њи хо ва са мо стал ност због из у зет них 
раз ло га по твр ђе на ва се љен ским са бо ри ма (Кон стан ти но по љу и Је ру са ли му). Али, ста-
тус ових де сет та ко зва них ауто ке фал них Цр ка ва, сход но ка нон ском устрој ству и древ-
ном цр кве ном Пре да њу, усло ван је и при вре мен37� Усло ван је сто га што је њи хо ва са мо-
стал ност усло вље на не рас ки ди вим је дин ством са ма ти цом, што се огле да пре вас ход но 
у ли тур гиј ском по ми ња њу кон стан ти но пољ ског па три јар ха од стра не по ме сних про вје-
ра ра ха38, а за тим и апе ла ци ним су дом (9. и 17. ка нон Хал ки дон ског са бо ра), од лу ка ма 
по ме сних са бо ра, па три јар шиј ским то мо си ма, и та ко да ље. При вре мен је пак, због то-
га што ста тус ових Цр ка ва тре ба да бу де по твр ђен на бу ду ћем ва се љен ском са бо ру, као 
што је то био слу чај са пет древ них Па три јар ши ја.

***
Има ју ћи у ви ду све до са да ре че но мо же се за кљу чи ти да нам је циљ био да ука же мо на 
је дан ве о ма ва жан, иако занемарeн, мо ме нат у исто ри ји цр кве не ор га ни за ци је  – пе ри-
од од осни ва ња Је ру са лим ске Цр кве па све до ра зо ре ња Је ру са ли ма. У вре ме ну ко је је, 
ина че, обе ле жи ла из ра же на ми си о нар ска де лат ност Два на е сто ри це Апо сто ла и њи хо-
вих не по сред них уче ни ка, мо же се пре по зна ти и као фа за спе ци фич ног про це са ор га-

35 Ста тус Срп ске Цр кве из 1219. не би мо гао би ти тре ти ран као ауто ке фал ни у са вре ме ном сми слу 
ор га ни зо ва ња ауто ке фал них Цр ка ва. Из ве сно је да се ту ра ди ло о ре ор га ни зо ва ној Цр кви на про сто ри ма 
но во фор ми ра не Срп ске др жа ве, а ко је епар хи је су прет ход но би ле у ју рис дик ци ји Охрид ске и Драч ке ар-
хи е пи ско пи је, од но сно ми тро по ли је. Да кле, би ће да је од Све то га Са ве Срп ски ар хи е пи скоп ужи вао ста тус 
ауто ке фал ног ар хи е пи ско па, и то у од но су на Охрид ског ар хи е пи ско па и Драч ког ми тро по ли та, слич но оним 
древ ним ауто ке фал ним ар хи е пи ско пи ма ко је у свом ка та ло гу на во ди Епи фа ни је Ки пар ски. Ви ди: Епи фа ни је 
Ки пар ски, нав� де ло�

36 Ράλης-Ποτλής, Σύνταγμα τῶν θείων καὶ ἱερῶν κανόνων, том Ε΄, 529.
37 Услов ност и при вре ме ност ауто ке фал них цр ка ва не зна чи да њи хов ста тус тре ба да бу де пре и спи тан 

или чак уки нут, већ ко нач но по твр ђен ауто ри те том ва се љен ског са бо ра. У су прот ном, зна чи ло би да су ин ге-
рен ци је ва се љен ских са бо ра по пи та њу устрој ства Цр ка ва пре ћут но пре шле у над ле жност по ме сних Цр ка ва. 

38 Ср. Ди ми три је Бог да но вић, „Из ми ре ње Срп ске и Ви зан тиј ске Цр кве“, у: Збор ник о кне зу Ла за ру, Бе-
о град 1975, 83. По ми ња ње на Ли тур ги ји пр во је ра ра ха свих по ме сних Цр ка ва од стра не по гла ва ра ауто ке-
фал них Цр ка ва је но ви ја прак са, а ис ко ри ште на је као ве што из бе га ва ње по ме на са мо Кон стан ти но пољ ског 
ар хи е пи ско па као оно га ко ји је пр ви за све ауто ке фал не Цр кве. Пр во бит но су се на Ли тур ги ја ма ме ђу соб но 
по ми ња ли са мо че тво ри ца Ис точ них па три ја рар ха ко ји су, као пот пу но са мо стал ни, на тај на чин из ра жа ва ли 
ме ђу соб но ли тур гиј ско и ка нон ско је дин ство.
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ни зо ва ња но во о сни ва них Цр ка ва Бо жи јих. Тај би пе ри од мо гао би ти пре по знат и при-
хва ћен као пе ри од ор га ни за ци је Цр кве на ва се љен ској ра зи ни. Као раз лог иш че зну ћа 
овог пр во бит ног ви да ор га ни за ци је Цр кве ви ди мо пре ста нак слу жбе Два на е сто ри це 
Апо сто ла њи хо вим не стан ком са исто риј ске сце не39 и ра зо ре ње Је ру са ли ма, као њи-
хо ве цр кве не ба зе. Овај пр во бит ни вид ор га ни за ци је Цр кве остао је узо ром по то њих 
обра зо ва ња ми то по ли тан ског и па три јар шиј ског си сте ма цр кве не ор га ни за ци је.

По ја ва, пак, ин сти ту ци је ауто ке фал них Цр ка ва, у са вре ме ном ви ду, иза зва на је 
по ку ша јем из на ла же ња но вог на чи на ор га ни зо ва ња Цр кве у но во на ста лим ге о по ли-
тич ким окол но сти ма по сле рас па да Ро меј ске (Ви зан тиј ске), а по том и Ото ман ске Им-
пе ри је, од но сно, на кон ства ра ња на ци о нал них др жа ва на Бал ка ну. Ко на чан став о пи та-
њу ауто ке фа ли је, од но сно о ауто ке фал ном устрој ству по ме сних Цр ка ва, као и о на чи-
ну сти ца ња ауто ке фал нсо ти, тре ба да за у зме бу ду ћи Ве ли ки све пра во слав ни са бор40 
ко ји је у при пре ми. Пра во, пак, Кон стан ти но пољ ске Цр кве да од лу чу је о ор га ни за ци ји 
дру гих Цр ка ва, а од ко је су ауто ке фал не Цр кве до би ле ста тус ауто ке фа ли ја, ни је про-
ис те кло из ње не при ви ле ги је као „Пр ве Цр кве Ис то ка“ већ пр вен стве но из ње не над ле-
жно сти над обла сти ма у ко ји ма су фор ми ра не ове Цр кве, а што је пре ци зно ре гу ли са но 
28. ка но ном Хал ки дон ског (Че твр тог ва се љен ског са бо ра).41

39 Ка рак те ри стич но је да на кон смр ти Апо сто ла Ја ко ва (Дап 12, 1–2) Апо сто ли ни су при бе гли из бо ру 
но вог апо сто ла на ње го вом ме сту, што ја сно по твр ђу је да су са да, за раз ли ку од слу ча ја из бо ра Ма ти је, би ли 
све сни огра ни че но сти тра ја ња апо стол ске слу жбе у Цр кви. У ова квом уве ре њу утвр ђу је нас и Зла то у сти ка да 
ка же да су Је да на е сто ри ца кли ром (коц ком) при бе гли из бо ру два на е сто га апо сто ла, на ме сту от па ло га Ју де, 
„јер Дух још не бе ше си шао (οὐδέπω γὰρ Πνεῦμα ἦν)“. Ви ди: Ἰωάννης Χυσόστομος, Εἰς τὰς Πράξεις, Ὁμιλία 
Γ΄, PG 51, 65–112.

40 Реч је о за кључ ку Ме ђу пра во слав не Ко ми си је за при пре му Све тог и Ве ли ког Са бо ра Пра во слав не Цр-
кве, Шам бе зи, 7–13 но вем бра 1993. Ви ди: Πρακτικά ΔΠΕ, 1993.

41 Ра ди ка нон ске пре ци зно сти ис прав ни је је го во ри ти о пра ву Кон стан ти но пољ ске Цр кве у ре гу ли са њу 
ор га ни за ци је Цр ка ва не го ли да ва ње ауто ке фа ли је, јер, као што је ре че но, о ко нач ном ста ту су, од лу чу је ва се-
љен ски са бор. Ин те ре сант но је при ме ти ти да и нај љу ћи оспо ра ва о ци би ло ка квих пра ва Кон стан ти но пољ-
ској Цр кви у ре гу ли са њу устрој ства дру гих Цр ка ва по пра ви лу су нај рев но сни ји бра ни те љи ауто ке фа ли ја, а 
ко је су сте че не ис кљу чи во во љом Кон стан ти но пољ ске Цр кве. 


